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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

10 frt — 
ft • — 
2 * 50

Egyes szám ára. ^ kr.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmondi 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdetési dij :
s^M^Ukábos petit sorért ft kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri 

IttTdtíWSiek alku szerint jutányos áron írvétetnek fel. Bélyeg díj min­
den külön beigtatásért 30 kr.

A Haza mostohája!
Debreczen, 1896. í'ebr. 12.

Ugyan ki volna az más, mint a 
népiskola, a népoktatás és a néptanító!

A kultuszminiszter két órára terjedő 
beszédet tartott a parlamentben. A be­
szédben mindenről volt szó : Képtárak­
ról és balerinákról, polyklinikáról és 
technológiáról; előfordult benne a kon- 
grua és kath. autonómia, a mi mind 
nagyon szép dolog, a népiskolán azon­
ban csak úgy átsiklott a miniszter. Maga 
a parlament is megfeledkezett a népis­
koláról. Nikisch, Máler, Nopcsa, Luká 
csiu, Horvátországbeli csintalan deák és 
a kőbányai sertészvész mind fontosabb 
thérna a népiskolánál.

A meglevő bajokon a miniszter csak 
úgy kurtán novelláris utón akar segíteni, 
holott — is itt pirulni kell — egy-egy 
rutlién dászkált tízszer is megfenyeget­
het a miniszter, a nélkül, hogy csak oda 
hederitene az ipse, a nélkül, hogy fel­
hagyna viselt do’gaival.

Hát kérem tisztelettel: mit fog azon 
segíteni noveláris intézkedés? Nem egy­
szer hangoztatták már, hogy egy csár­
dában két dudás el nem fér — egy jog­
államban két potentát nem lehet; alkot­
mányos államban a törvény parancsol és 
annak kell, hogy mindenki engedelmes­
kedjék: koldustól a királyig; harangozótói 
a herczegprimásig; A tanító, a ki nem 
tanít, a tanító, a ki államellenes tenden- 
tiákban utazik, a pap, a ki ily államel­
lenes eszméktől szaturálva van: azt 
seperje el az államhatalom. És ha azt 
nem teheti, az bizony sajnálatos és szo­
morú dolog!

Az a részeg paraszt ember, ha egyet 
kurjant és szidja a végrehajtót, azt el­
zárjak négy hétre; a szoczialiszlukus 
tanoktól elmaszlagositott munkás, ha fe­
szeng, ki is utasítják az országból és az 
a haza emlőjén élősködő pópa, dászkál 
büntetés nélkül garázdálkodhassanak a 
haza szabad földjén, — azok megféke­
zésére novella kell ?

Bizony, diffiicile est satiram non 
seribere!

Azlán az a hazafias tanító, a ki 
kulturmissiót végez, a ki védbástyája a 
magyarságnak, az állameszmének, az 300 
frtos minimum mellett éhezzék? Ha nyug 
díjba megy: koldus tarisznyát aggatnak
nyakába?

Erről nem szólt se miniszter, se 
parlament:

Aztán hol a négyszáz millenáris 
iskola?

Eszembe juttatja Bukovayt, a ki őszi 
kabátját téli kabátjává nevezte ki. — A

miniszter is néhány meglevő községi is 
kólára rámondja, hogy ezek millenáris 
iskolák.

Tiszteljük és becsüljük a miniszter 
őszinteségét, jóakaratát, igyekezetét, ámde 
akademicze nem lehet nemzeti kulturá 
csinálni. Ahhoz önállóság és pénz kell

A milleniumra csakugyan fel kellett 
volna állítani a pánszláv fészkekbe azt 
a 400 iskolát, azzal az 1000 kipróbá t 
magyar érzelmű tanítóval, hogy terjesszék 
ott a magyarságot.

Rendezni kell az 1893. évi ianitók 
fizetés rendezéséről szóló törvényből ki 
folyólag azon tanilók lakbér ügyét, kik 
nck kartájukban nincs szondirozva 
lakbér és igy a nyugdíjazásnál törzsi! 
zetésök 20—25 százaléka lakbér czimen 
levonatik, a mi lehet, mint rideg törvény 
— törvény, de nincs benne ratio, nincs 
benne méltányosság.

Huszonyolcz év óta pertraktálják a 
néptanítót frázisokkal. Még azt a mézes 
madzagot sem adták meg neki, hogy ok 
levelét az érettségi bizonyitványnyal egy 
rangúnak mondták volna ki —- félvén 
hogy sok tanító ott hagyja az iskolát 
mint Szent Péter az oláhokat.

A miniszter fél, hogy nem lesz elég 
egyetemi tanár — próbáljon csak pályá 
zatot nyitni egyetemi tanszékre, hány 
habituált tanár fog pályázni ! De hogy 
tanítói állások néhol éveken át üresek 
maradnak, mert már nem akad reilek 
tans 300 frtos állásra, arról hallgatott a 
parlament!

Talmi Rafáel képekre van egy fél 
millió, de a szegény tanító 300 frtos 
80 kros napi diját — 400 frtra — egy 
forintra fölemeli, ahhoz nincs pénz1!

Rossz politika az, a mely keserve 
sen meg fogja magát bosszulni ; be fog 
ütni a szellemi csőd !

Az az egészséges, épérzékü fiatal 
ember írnoknak, vasulasnak, boltos se­
gédnek fog menni, csak tanítónak nem, 
mert minden pálya előtt van egy grá­
dics, egy lépcső, csak a tanítóé zsák 
utcza.

Hadd hajnalodjék a millenniummal 
a lanitónak is !

Vegyék azt szivükre a honatyák !
Kuthi Zsigmond.

A képviselőház mai ülése. Nagyon iz 
gátoltnak Ígérkezett a képviselőház mai ülése; 
a karzati jegyek már kora rggel elfogytak. A 
függetlenségi párt lapjai* előre figyelmeztették 
a vidéken tartózkodó képviselőket, hogy a be­
adott határozati javaslatok felett ma névsze­
rinti szavazás lesz, miért haladéktalanul utaz­
zanak fel a fővárosba, hogy a mai ülésen 
részt vehessenek. A mai ülés rendkívül izga­
tott volt, bár a kedélyekre megnyugtatóig 
hatott azon körülmény, hogy a sikkasztó

Pulszkyt az ügyészség börtönébe szállították a 
lipólmexei tébolydából. A képviselőház ma to­
vább folytatta a kuUusz-budget tárgyalásából 
következett Pulszky-vitát, a melyhez Eötvös 
Karoly, P.o I ó n y i Géza és Szederkén yi 
Nándor szóllak. Felszólalt W lassies uyula 
kultuszminiszter is, H é r i i ; Janos pedig a 
költségvetéshez szólt. A mai ülés lefolyásáról 
lapunknak távirati rovatában bővebben refe­
rálunk.

Ö felsége Pulszky képe élőt. Pulsz- 
ky Károly, a Ki legnap este óta már nem a 
tébolyda kényelmes szobájában, hanem a fog­
házban elmélkedik az idők forgandósága felett, 
részesült abban a kegyben, hogy a király meg­
nézte, azaz hogy véletlenül meglátta a — ké­
péi; Ugyanis a király meglátogatta Ferraris 
Arthur festő műtermét, a bot ő felsége leg­
újabb arczképe is készül. A műterem falán 
lóg egy példánya annak a hires »Tarokpartie a 
szabadelvüklubban» czimü képnek is, melyet 
szintén Ferraris festett és rajta tarokKoző Ti­
sza Kálmánt, «Jókait és Nedeezkyt abban a 
pillanatban örökitefie meg, amikor Nedeczky a 
skitz kivágta. A játékosok körül nagy szám­
ban állanak a kibiczek, kik között különösön 
Pulszky Károly alakja tűnik fel. A királyt 
m-glepte az arezok hűsége — Pulszky Károíyé 
is, de nem szóli felőle semmit.

KÜLFÖLD.
Még egy átkeresztelkedés. A luxem­

burgi nagyherczeg, a ki tudvalevőleg protes­
táns, egy braganzai herczegkisasszonyt vett 
el feleségül, a ki ugyan buzgó batholikus. Ez 
a vegyes házasság is azon feltétel alatt létesült, 
hogy a belőle származó gyermekek a kato­
likus vallásban fognak neveltem!. Most azon­
ban úgy hírlik, hogy Adolf nassauluxemburgi 
nagyherczeg azou a nézeten van, hogy ez a 
kikötés csak leányokra vonatkoxhatik és nem 

fiukra, a kiknek apáik hitében, tehát a pro- 
tesiátizmusban kell neveltetniük. Az első gyer­
mek szerencsére leány volt, de a mint fiú fog 
születni, kitör a családi viszály.

Szerbiában eltűnt .Vaskapu-pénz. A 
belgrádi lapok egy nyílt levelet közölnek, me­
lyet Szép község lakossága intéz üt Stonajo- 
vics Waeko kereskedelmi miniszterhez ma 
gyár pénzek elsikkasztása tárgyában A nyílt 
levél így hangzik : »Tisztelt kereskedelmi mi­
niszter ur ! A Vaskapu munkálatokat teljesítő 
magyar vállalat részünkre, halászati helyein­
ket kárpótolandó, 40.000 frankot t tt letétbe 
és ön ez összeget át is vette. Minthogy azon­
ban ez összeget részünkre meghatalmazottunk 
ismételt sürgetésére sem szolgáltatta ki, ennél­
fogva felhívjuk önt, hogy e Magyarország által 
javunkra letett 40.000 frankot legkésőbb 20 
nap alatt részünkre kiszolgáltassa, mert kü­
lönben kénytelenek volnánk az összeget ka­
mat és költségekkel együtt per utján be­
hajtani.«

Boris herczeg keresztelése. Tegnap éj­
jel külön vonat indult a határra az exarchá- 
ért, a ki dó után ideérkezik. A kiilönvonattal 
mentek a közlekedési miniszter, a^közoklatás- 
ügyi államtitkár és egy udvari hivatalnok. 
Biztos forrásból eredő az a hir van elterjedve, 
hogy a szultán fermánt intézett az összes 
nagyhatalmakhoz, melyben Ferdinánd fejede­
lemnek elismerését javasolja. A fővárosban 
óriási előkészületek folynak. A hadügyminisz­
ter öt milliót kért uj ágyuk szei zésére s sze­
kerész-csaptok felállítására.
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Pulszky Károly bűne.
Budapest, február 11.

Pulszky Károly nem menekült még 
meg egyenlőre a büntetőtörvénykönyv pa­
ragrafus! elől. A tébolyda kapui nmn védel­
mezték meg a büntetéstő1.

Mi még most is azt álllitjuk, bogy 
Pulszky nem örült meg, s a törvényszéki or­
vos is ezt fogja bizonyára megállapítani.

Pulszky egészségi állapotának megbirá- 
lására vonatkozólag fontos megemlíteni, lingy 
Pulszky Károly az utolsó hetekig naponkint 
hosszabb ideig évek óta rendszere 
sen vívott. Passzióval és erőtelje­
sen végezte ezt a sporto'. Azt viszont a laikus 
is tudja, hogy a kit paralizis progressziva 
bánt, az nem képes oly mérvű erőkifejtésre, 
mint a mi a víváshoz szükséges.

Hogy üzérkedett, csalt és lopott is, nem 
egy képkereskedő bizonyítja.

Ez az értesítés azt tudatja, hogy egy 
Suna nevű dúsgazdag bécsi bankárnak Pulszky 
Károly ezelőtt néhány liét'el nagyon értéke 
(P'ága képeket adott el. Az itt eladott képek­
nek becse akkora nagy, hogy honnan való 
származásuk iránt jó volna tájékozást sze­
rezni-.'.

Pulszky tudvalevőleg eladósodott, töukre- 
jutott ember volt, kinek nem volt annyi pén­
ze, hogy egy olyan drága képet adhasson, 
mint a milyent eladott. — Honnan vette tehát 
azt a képet ?

Egyszerű a felelet ; hát az országos kép­
tárból.

Még nem nyert megerősítést emez állítá­
sunk, de annyi bizonyos, hogy Pulszky Károly 
magános üzletbe is gyakran bocsátkozott, az 
már tudvalévő s hogy ezeknek az üzleteknek 
véghezvitelére ez összeköttetéseket folytono­
sul lázas buzgalommal kereste. Érdekes vilá­
got vet az olaszországi képvásárlásokra, hogy 
mily válogatás és óvatosság nélkül érintkezett

otíjsrtában Pulszky Károly 'különböző embe­
rekkel, a következő eset, mely érdekes világot 

vet Pulszky egyéniségére.
A nyári vásárlások idején Pulszky 

roly egy müértő ismerősével találkozott a de- 
jeunernól. Az ismerősének említette, hogy egy 
családi képtárt megy megnézni, kérte, hogy 
tartson vele, előbb azonban — úgymond 
be kell várnia egy olasz emberét, a kivel

együtt megy.
Ez az ismerőse szerette volna tudni, hogy 

kicsoda is tulajdonképpen az az olasz ember ? 
Pulszky erre kimondta ennek az olasznak ne­
vét, mire azonban a magyar ismerőse a szó 
szoros értelmében elrémült, mert ez az egyén, 
akit Pulszky ily látog.tásai alkalmával magá­
val vitt, oly megbélyegzett a'ak, — hogy vele 
csak az utczán is végigmenni kész kompromi 
tálás. Mikor erre Pulszkyt figyelmeztették, czi 
nikusan Így szólott :

— Az embernek gazemberekkel kel! so­
kat foglalkozni, hogy ha jó vásárt csinál. (Si­
mile sirnele I)

Ebben az időben járt Pulszky Károly az 
olaszországi Mássá Sup odoréban, illetőleg Mari- 
timábnn. Figyelemre méltó ebben a kirándu 
lásban az, hogy a Mássá Maritimabeli műtár­
gyakat meg sem vehette volna Pulszky, hiába 
volt nála a katalógus, melylyel pénzemberek­
nél itthon bekopogtatott : E tárgyak ugyanis a 
következők :

1. Quirel í munka.
2. Keresztelő kép.
3. Egy Gregorio munka.
De mind a három templomoknak a tu­

lajdonát képezi, melyeknek eszük ágában sincs 
megválni a műkincsektől.

A Scarpa-fele Rafael képről, melynek va­
lódiságát vitatják, tájékozódás végett ideiktat­
juk a kép nagy vonásaiban való leírását. A 
Hafacl-kép egy fiatal férfit ábrázol tudori ru­
hában és sapkával, meztelen mellel, jobb ke­

zében papirlekercscsel, bal kezét pedig az asz- 
talra támasztja.

A most következő eseményekre általános 
figyelem irányul, különösen abban a tekintet­
ben, hogy ha idegen mübirálókat is bíznak 
meg a képtár vásárlásainak megvizsgálásával, 
kik lesznek ezek a szakértők ? Akik ily dol­
gokban be vannak avatva, gyanúsan emleget­
nek két nevet, Lützow és W. Bothe nevét, 
mint a kikre valószínűleg rábízta a kormány 
a vizsgálatot. Azért bízza pidig ezekre, mert 
mind a ketten igen bizalmas emberei, leköte­
lezettjei Pulszky Károlynak, ezenkívül pedig 
például Lützov véleményeiről sokat tudnak oly 
irányban, hogy őt a becslések alkalmával bi- 
znnyos eszközökkel meg lehet valamely czélra 
nyerni (Megvesztegetni !)

Ez annyit jelent, hogy mindenképpen ki 
akarják huzni Pálszkyt a csávából, a hová 
jutott. Ezért eszelték ki legelső és legbiztosabb 
menedékül számára a — tébolydát. Azt hit­
ték ezek a jó barátok (mind befolyásos embe­
rek), bogy a közvélemény meg lesz elégedve 
azzal, hogy Pulszky Károly megőrült, s majd 
mikor lecsöndesül a vihar, a félhivatalos szó­
csövek kíméletesen tudatni fogják a közönség­
gel, hogy a szegény örült állapota kedvezőbb 
lett, orvosai remélni kezdenek. Később meg­
írják. hogy a javu'ás fokozatos, s ha így tart, 
bizonyosan visszanyeri ép elméjét. És ezalatt 
a sikkasztó kényelmesen kártyázgatoit vo'na a 
tébolyd orvosaival, talán még régi passióját, a 
vívást is folytatta volna. Egy szép napon pedig 
kieresztették volna a tébolydából és vissza fo­
gadták volna a kaszinóba, s talán még hiva­
talába is.

De nem igy történt. A közvélemény nen 
engedte, hogy igy történhessék.

Ha azt az országos felháborodást, — 
amelyet a Pu szky-bolránynak kiderült csú­
nya részletei keltettek, nem is elégíthette ki 
az a bujkáló válasz, amelyet a miniszterel­
nök a hozzá intézett interpelláczióra adotl,

A „DEIIItBCM“ TAltl'lUt.

Nők iiz vgyvtrmcn.
— A „Debreczim“ eredeti tározója. —

—- Irta : Zalai Márk. —
(Folytatás.)

A milyen fontos és korszakalkotó vív­
mány különösen erkölcsi és szellemi tekintettel 
a tudományos egyetemre való bocsát tatása a 
nőknek, áldásos anyagi hatása a szélesebb ré­
tegekre közvetlenül alig lesz tapasztalható. 
Megélhetés tekintetében néhány csé|>|> a ten­
gerben. Tiz-tizenöt év múlva lehetnek tán szá­
zan. legjobb esetben kétszázan, kik nagyobbra, 
mint felsőbb leányiskolái és képozdei tanárok, 
kis r zhen mint nő és- gyermekorvosok, talán 
mint gyógyszerészek és agy remélem, mint if­
júsági Írók nagy szolgálatot tesznek a magyar 
társadalomnak. Szellemerkölesi tekintetben ez 
nagy vívmánynak lesz tekinthető ; de anyagi­
lag véve nagyon csekély ama tizezerekkvl szem­
ben. kik keresel forrásra vannak utalva. Legna­
gyobb fontossággal hinták tehát ezután is a 
női közép és szakiskolák, melyeket minői na­
gyobb számban a nép zömének szellemi és 
anyagi táplálkozására kell okvetlenül felál­
lítani.

Mi a női munkának hasznavehotöségét 
illeti, azt merem állítani, hogy sehol sincsen 
annyira szüksége az országnak minden munka­
bíró kezére és fejére, mint nálunk, kik kivált­
képen anyagilag annyira elmaradtunk ; daezára 
annak, hogy tcjjcl-mézzel folyó Kánaánnál di­

csekedhetünk. Nem a dús természet, sem az 
enyhe éghajlat és a kimeríthetlon arany ezüst­
hányák, hanem a kifogyhatatlan munkekedv és 
a józan takarékossági szellem tesz jómódúvá, 
gazdaggá és megelégedetté. Ámde ne higyjiik, 
hogy az egyetemi hallgatók köréből eredő tu­
dós nők teremtik meg a nők munkakörének 
áldásos gyümölcseit. Azok inkább nagy morális 
értéket képviselnek. A föladat kimagasló anyagi 
részét inkább a produktiv erővel felruházott 
müveit középosztály fogja képezni.

Tanító, tanári, ipari, kereskedelmi és mű­
vészeti szakiskolák mindannyira alkalmasak a 
nő keresetforrásának megteremtésére. De mint 
a mindennapi kenyérre, mégis a legnagyobb 
fontossággal bir a nagy többségre az általunk 
alig ismert és azért eléggé nem méltányolható 
„háztartási iskola.“ A háztartási iskolák, melyek 
Németországban virágzásnak indulnak, jirak- 
Likns és ezél tudatos gazdasszonyokut nevelnek, 
kiknek kezei közt minden fénylő arányúvá vá­
lik, kiknek igazi otthonjuk a családi tűzhely, 
hol egyaránt szórakozást, élvezetet és megnyug­
vást találnak. Előismereteihez a 4 polgári vagy 
felsőbb népiskola tartozik, Legalkalmasabb kor 
a 14 -18 év. Tantárgyak : Ruha és fehér­
neműéit, keztyü, kalap és virágkészités a hozzá 
tartozó rajzokkal. Ám és l'orgalomisme vegy­
tannal. tekintettel a sütésre, főzésre, mosásra, 
és tisztításra. Levelezés és háztartási könyvvitel 
számtannal, konyha cs virágkertészet. A házi 
állatoknak, különösen a szárnyasoknak tenyész­
tése és termékeinek értékesítése. Nevelés és 
egészségtan tornával, történet és irodalom. A 
háztartási iskola legtöhbnyire össze van kap­
csolva interuátussal, hol a felsőbb osztálybeli

leányok a sütésről, főzésről, mosásról, tisz­
togatásról, mhnkószitósröl és javításról gondos­
kodva az ifjabb növendékeket eme foglalkozási 
ágalma bevezetik.

Egyes sikerültebb termékek az intézet 
neve alatt ómba bocsáttatnak. Ez rövid fog­
lalatja eme közhasznú tanintézetnek.

A bántartási iskolákból kikerült ügyes, 
müveit nők mindenesetre jobban érvényesíthet­
vén tudományukat, mint bármely tudós, dip­
lomás nő, meggyőződésem szerint minden ház­
tartási iskola felér egy női egyetemmel.

A művelt ós igény teljes középosztály foly­
ton panaszkodik drágaságról ős szegénységről, 
miket annál nyomasztóbban érez, minél na­
gyobbak a jogosulatlan igények a rendelkezésé­
re álló segélyforrásokhoz képest. A szegénység 
és drágaság kivállképeu ott válik elviselhető! 
lenné, hol nincsen elegendő produktfó, hol ij 
termelés, conscrválás és átalakítás értéke sokká 
kisebb, mint a fogyasztási hajlam. Szóval o , 
hol minél többet élvezni, de annál kevesebbe 
értékesíteni.

Tanítsuk tehát a nőket produktív ter­
melésre. Ez alászöllitja egyrészt az igényéin• 
másrészt pedig módot nyújt a jogosult igenre 
kiclógithctéséro.

A háztartási iskola sikeres bevégzése >>u ^ 
csak hajlandó rá, de képessé is teszi a no a> 
ra, hogy kevés pénzzel is sok hasznos • 
szükségletet fedezhessen, lóvén hozzá ciz - , 
érlelem és ügyesség. A háztartási iskola C»Y 
bek közt azon szilárd meggyőződésnek 1111 
vetője, miszerint a nőnek az ő kis körében 
úgy kötelessége a ház és n család jovo
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egyet konstatálhatunk ; a koimány belátta, 
hogy immár képtelen elfojtani az ügyet és 
kénytelen azt nyilvánosan, az ország szine 
előtt tisztázni. Nem fogadható el a kormány­
nak az az álláspontja, hogy magát és elődeit 
a felelősség alól teljesen ki akarja vonni az 
által, hogy a dolgot a bűnvádi eljárás útjára 
terelte, de legalább remélhető az, hogy most, 
amikor független biró fog Ítélni, a tettes nem 
kerüli el büntetését.

Tegnap letartóztatták a sikkasztót, s a 
vizsgálóbiróság fogházába csukatta, illetőleg 
ott is a kórház, megfigyelő osztályába került.

Sambon Giulio olasz képkereskedő pedig 
kártérítési pert indított a kincstár ellen.

Peregrini János drt pedig, Pulszki tit­
kárját felfüggesztették.

Vájjon mégis megadja-e a kormány az 
elégtételt a felháborodott közvéleménynek ? — 
ez a kérdés csak. Bizonyára »nem«-mel kell 
felelnünk, mert ismerjük már az afféle elég­
tétel adást. De hogy is tehetné azt ? — mi 
kor olyan nagy szüksége van még a derék 
Pulszky-familia többi tagjaira, a hires kor­
tesekre ?

A jövő nekünk fog igazat adni.

Felhívás a nemzethez!
Debreczen, február 12.

A kolozsvári márczius 15. ünnepélyt ren­
dező állandó bizottság a nemzethez lelhivást 
intézett, melyben a márczius 15-iki ünnepé­
lyeket rendező bizottságok szervezésére és az 
1848 márcziusi eszméket megörökítő szobor 
javára alapgyüjlés tárgyában a hatóságok, tes­
tületek, iskolák és egyes hazafias érzelmű fér­
fiak és honleányok támogatását kéri. D e á k y 
Albert és llódy Béla pénztáros aláírásával 
jelent meg az alább egesz terjedelmében kö­
zölt feihivás, melyet hazánk fennállásának ezer 
éves évfordulóján az alábbi előterje-zfést in­
tézett a nemzet leányaihoz és fiaihoz a ko­
lozsvári márczius 15. ünnepélyt rendező bizott­
ság: Bizottságunk 1873 bau legelőször alakult

hazánkban a czélból, hogy az 1848. márczius 
15-ének évfordulóját évről-évre megünnepelje 
és e n«gy nap diadalainak emlékét, a nagyja­
ink iránti kegyeletet élénk emlékezetben tartsa 
s a fiuk és unokák sziveiben ápolja. Ezzel a 
czéllal az alakuláskor azt is tervbe vette a 
bizottság, hogy a márczius idusán rendezett 
ünnepélyek jövedelmét összegyűjti és kamatoz­
tatni fogja arra, hogy abból Kolozsvárt 
egye nap eszméit megörökítő 
s z o bor létesitlessék.

E napon proclamállatott ugyanis E r- 
dély egyesítése az anyaországgal: s e 
hazánk történetében uj és szebb korszakot al­
kotó téiyek egy monumentális emlékszoborban 
való megörökítését : önkénytelenül diktálja a 
hazafias érzület. Bizot1 Ságunk ebben a tárgyban 
éveken át nem küdölt sehova, példáját köve­
tésre buzdító, felhívást.

Maga a tény, hogy ünnepélyeket rende­
zett, évről-évre több követőre talált számos 
városban, számos községben, benn a hazában 
és kívül a hazán, a hol csak magyar lakik. S- 
mindenütt kezdték kegyelettel megünnepelni 
márczius 15-ét. állandó bizottságok if, melyek 
egy része bár csak a lapokban értesült bízott 
súgunk terveiről, az ünnepélyek jövedelmét a 
tervezett szobor alapra, koronként hozzánk 
mégis beküldötte.

A szobor alapra immár tekintélyes ösz- 
szeggel rendelkezünk és ez a tény önkényte­
lenül utal arra, hogy most már szélesebb körű 
felhívást intézzünk az eszme kivitelénél való 
együttes munkára. Tesszük ezt azzal a szives 
és hazafias kérelemmel, hogy a mennyiben, a 
saj.it körében, a fentebb jelzett czé'okra, már­
czius 15-iki bizottság valahol a hazában még 
nem alakult volna : kegyeskedjenek oda hatni, 
hogy ilyen alakittassék.

Ily bizottság alakítása most a februáris 
hónapokban időszerű, a mikor az előkészüle­
tek teleiére idő áll rendelkezésre.

Az alakult vagy alakítandó bizottság ál­
tal rendezett ünnepélyek lefolyásáról jegyző­
könyvet és a befolyt összeget kérjük : »Deáky 
Albert bizottsági elnök Kolozsvárt czim alatt, 
hozzánk beküld«ni. Bizottságunk a jegyző­
könyveket megőrzi, a befolyt pénzt kamatoz­
tatja s mind az ünnepélyekről, mind pedig a 
befolyt pénzekről időről-időre a »Történelmi 
Lapok«-bun beszámol.

A bizottságok mega'akitására nézve meg­
említjük még, iiogy ennek szervezete bízott-á-

gunk egyszerű szervezetének mintájára volna 
a legczélszerühb. A mi bizottságunk ugyanis 
áll: állandó elnökből és legfőlebb 48 tagból, 
kik közül válaszlatik a jegyző és pénztárnok. 
A tagok közül azok, a kik egy év alatt az 
ügy iránt érdeklődést nem mutatnak, kiha­
gyatnak és helyük újabb érdeklődőkkel tölte­
tik be. Működik márczius 15-én s más haza­
fias jellegű ünnepélyek rendezése körül az év 
egyéb szakában is.

A kolozsvári márczius 15 bizottságának 
két kötet kiadványa van, a melyekben műkö­
dése, a rendezett ünnepélyek s az elmondott 
jelentékenyebb beszédek benfoglaltalnak. — 
Azonkívül működését a »Történelmi Lapok« 
évfolyamai ismertették, közöltek több beszédet 
és verset is. Ezek megkönnyítik a bizottságok 
szervezését s irányadóul szolgálnak ünnepé­
lyek rendezésénél.

Színház és zene.
Vendégszereplés. Egy kedves földink, ki 

innen Debreczenből szerződött ol négy hónap 
előtt Komjáthy János színtársulatához, folyó 
hó 15. és 16-án fog vendégként fellépni színhá­
zunkban. Luchs Edith kisasszony kedves szín­
padi jelenség és csinos hangja van. A múlt 
szezonban már volt r lkaimnak erről meggyő­
ződni, mikor is a nagy hangverseny alkalmá­
val az ötök szép »Faust« operából énekelt 
több számot Margit szerepéből. Azóta úgy já­
tékát, mint hangját szépen kiképezte, s a négy 
hónapi távolléte alatt a győri lapokban a leg­
nagyobb elismerés hangján írtak a kisasszony­
ról az ottani kritikusok, ügy tudjuk, hogy a kis­
asszony, ki a győr-soproni színtársulat tagja, 
a jövő színi szezonban is Komjáthyhoz szer­
ződött. s igy visszatér a szülővárosába. Luchs 
Edith kisasszony szombaton és vasárnap ven­
dégszerepel nálunk Mindenesetre érdeklődés­
sel nézünk föllépésé elé. Fellépése miatt való­
színűleg a műsor változtatást is fog szenvedni, 
amennyiben a »Cremonai hegedűs« Hubay Je­
nő operájának előadása, mely szombatra volt 
jelezve, elmarad a jövő hét közepére, úgy­
szintén a »Légyott a létrán« czimü ballett is.

Klenovicsné estéje. A 47-ik czikk czimü 
nagy hatású, s mély lélektani erővel megirt 
dráma került tegnap színre. Mintha a’ mban 
meg lett volna bűvölve a közönség, nem vett 
észre mást a színpadon, nem hallgatott másra,

dogulásávól gondoskodni, mint a férfinak a 
nagy világban.

Ha a nő nemcsak improduktív fogyasztó^ 
hanem a czólszerü berendezés, megtakarítás 
jókarban tartás és értóknövesztés által némi- 
nemüleg termelő is lesz, akkor nem fognak 
többé a kisebb jövedelmű ifjabb hivatalnokok, 
iparosok és kereskedők a családalapítás bol­
dogságától visszariadni.

Munkára termett ós czélszerüen nevelt 
ember mindig kapós lesz ; de azért nem sza­
bad az összeséget egyetlen pálya felé terelni, 
különben megrontják kölcsönösen egymást, 
mint midőn a sűrűn ültetett fák egymás ágait 
eltördelik. A különböző hajlamoknak, képesse­
geknek és alkalmaknak megfelelőkig kell sok­
oldalú tért nyitni a női munkásságnak.

A tanítónői pályán hatr-ozottan beválnak 
a nők, a kézi ügyességben és finomabb ízlés­
ben mesterek, mint gyermek- és nöorvosok 
határozottan nagy jövő vár reájuk, a színész­
nők fénylő csillagok gyanánt ragyognak a mű­
vészet láthatárán.

De tulajdonképi birodalma a nőnek, a hol 
pótolhatatlan és utólérhetotlen, hol a legszebb 
boldogság vár reá : a háztartás. Ez tulajdonkú- 
peni rendeltetése ós vágyainak netovábbja.

Nyújtsunk tehát segédkezet különösen a 
nagy, gazdag magyar városokbán, hogy azt a 
magasztos, hálás ós nemes kört minél többen, 
minél nagyobb készültséggel és intelligencziával 
foglalhassák el. Avval nemcsak a nőknek, ha­
nem az egész müveit társadalomnak és köz­
vetve a magyar államnak tesszük a legnagyobb 
szolgálatot és ellensúlyozzuk a tudományos 
pálya netán! egészségtelen vágyát.

A háztartásban való foglalkozás épp oly 
nőies, mint háládatos és a világért sem lc- 
alázó akkor sem. ha a nö másnak a háztartá­
sát vezeti, másnak a gyermekeit neveli: mert, 
nem az állás emeli az embert, hanoin az em- 

; bor minőségével nö hivatalának tekintélye.
A háztartásban alkalmazást nyerő nők 

állandóbb otthont találhatnak, mint bármely 
téren, többet takaríthatnak meg és inkább me­
hetnek férjhez, mert a családalapitó férfira 
több kívánatos tulajdonokkal bírnak, mint azok, 
kik a családi boldogulás egyik alapfeltételében 
— a háztartási teendőkben — teljesen járat­
lanok.

A világvárosok szintén tűrhetetlennek fes­
tik le a családi állapot nyomorúságait. Annyira 
meg vannak akadva az előkelőbb családok 
háztartási segédszemélyzet dolgában, hogy női 
kamarák felállítását tervezik, hol úri nők ős 
műveltebb cselédek közvetítenék a női sze­
mélyzet szerződtetését és a felmerülő difiéren- 
cziák békés utoni kiegyenlítését.

De mindez nem fog czólhoz vezetni mind­
addig, mig a háztartási iskolák nem fogják a 
nők értelmi- és munkaképességét magasabb 
niveaura emelni.

Ha a dirigáló gazdaasszony maga nem 
ért a munkához, a háztartási zűrzavar meg 
nem szünhetik. Szakmájában járatlan főnök 
nem képes imponálni, nem tud dirigálni, a 
jobbakat elidegeníti, a rosszabbakat pedig 
nem javítja.

Az élet szigorúsága, mely minden ember­
től teljes munkaképességet, körültekintést és

kitartással párosult szorgalmat követel, teremte 
meg a qualifikationális törvényt. A ki az élet 
viharos tengerébe kerül, mielőtt úszni tanult, 
volna, azt magával sodorja az ár ős irgalmat­
lanul elsodorja, hacsak valami vak véletlen az 
elmeriiléstöl meg nem menti.

Ezen alaptörvény alól a nö sincsen ki­
zárva.

Neki éppen annyit, néha többet, de min­
denesetre többfélét, kell tudni és érteni a maga 
csendes kis világában, mint a férfinak a zajos 
élet nagy tengereken.

De ha azt a sokféle ismereteket az isko­
lában el nem sajátítja, és azon fölül, mi nem 
ritkaság, — a családi nevelés is fogyatékos, 
akkor teljes élete, holmi áldatlan kísérletekből 
fog állani, melynek ö maga és kisded ártatlan 
családja adja meg első sorban az árát.

A legjobb quaf likácziót és a, legérvénye­
sebb érettségi bizonyilványt, moly bármely 
egyetemi diplomával felér — nyújtja a háztar­
tási iskola.

A nők egyenjogúsítása tényleg akkor 
emelkedik érvényre, ha szép haj latnuk, kiváló 
tehetségük és sokoldalú képességük legtermé­
szetesebb és legáldottabb hatáskörükben, a 
családi tűzhely körül, a boldogító otthonban 
lesz kellőképen kifejlődve.

Nem a tudós nők lesznek a társadalom­
ban és az állam n az elsők, hanem azok, kik 
a legtöbb, a legegészségesebb, a legderekabb 
és a legműveltebb emberekkel ajándékozzák 
meg a nemzetet.

(Vége kőv.)
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a többi szereplők közül, csak a Cora meg­
személyesítőjére Klenoviciméra, kinek színre 
léptekor a szuffitták mögül szallagon hullott 
ala a gyönyörű pálma és babérlevelekből font 
koszorú, mig a zenekarból remek kivetem és 
eleven virágokkal dúsan megrakott virágkosa­
rat nyújtottak fel neki. Zaios, szűnni nem aka­
ró, frenetikus tapsviharral fogadta a közönség 
és ez a lelkes ováczió ismétlődött, még meg­
újult a felvonások végével, sőt nyílt jelené­
sekben is akárhányszor. Gorát játszotta és mű­
vészettel, találóan tükrözte vissza a Cora ala­
kításának főjellemvonását : a rajongással az 
örüiéssel határos büszke szerelmet. Szívből fa­
kadt közvetlenséggel játszott ; arczjátéka, kiszá­
mított taglejlései, hangának gazdag és könnyed 
mozdulatai, finom és el gáns modora mind 
hozzájárultak ahhoz, hogy Cora szerepét mű­
vészi alakitásbun magas nívóra emelje. A kerti 
jelenés nagy sikere felé emelkedett és frap­
páns hatást ért cl az őrülési jelenetben, a 
mikor szive, lelke szenvedéseit arczjátéka hí­
ven tükrözte vissza. A közönség zajos tapsvi­
harral és éljenzéssel jutalmazta a művésznőt, 
a kinek mai alakítása gazdagította azt a ked­
ves emléket, a melyet debreczeni rövid sze­
repléséhez fűzhet a közönség Méltán sajnálat­
tal gondolunk arra, hogy őt el kell veszíte­
nünk. A lüblii szereplők is jól játszottak; kü­
lönös figyelmet érdemel Krémer, Tapolczay, 
Klenovics és Hevessy, ki mint rendező is meg­
érdemelte azt a nyílt tapsot, melyet a színész 
kapott az igazán remek védbeszédért. A szín­
ház különben félig telt csak meg méltó sajná­
latunkra.

Újdonságok.
Cserna Vincze végrendelete.

A köztisztelet és őszinte részvét igaz 
érzésével örök nyugalomra kisért b. e. 
Cserna Vincze, debreczeni kir. főügyész 
nemes jellemének és leiki derékségének egyik 
ékesszóló bizonyságaként közöljük — a gyá­
szoló család szívességéből -- azjelköltözöttnek 
még 1887. január 23-án kell végrendeletét, a 
mely következőleg hangzik :

A mindenható Isten nevében!
Halálom esetére, minek bekövetkeztét 

keresztyéni megnyugvással várom, végakarato­
mat következőben nyilatkoztatom ki :

1. No hogy családomnak boltom után 
terhére vagy épen ártalmára legyek, akarom 
és meghagyom, hogy halálom után legfőlebb 
3 óra leteltével bolt testein lakásomból eltá­
volíttassák, s valamely halottas kamrában 
helyeztessék el mind addig, mig eltukaritlalá- 
sáuak megengedő ideje el nem érkezik.

2. Holttestem a legegyszerűbb puhafa 
koporsóban és semmi esetre se valamely sír­
boltba temeltessék el, hogy minél előbb egye­
sülhessen az anya főiddel, a melyből vétetett.

3. Minthogy életemben sokszor megbot- 
ránkozva szemléltem, hogy a temetkezési üzé­
rek mint zsarolják az elhunytak hátra ha­
gyottjait : akarom, hogy temetésem az én csa­
ládom kifosztására senkinek alkalmid ne szol­
gáljon. Legyen egyszerű, minden „pompa 
nélküli.

4. A pap koporsóm felett legfőlebb 5 
perczig tartó rövid imát mondjon. Diák szó­
noklat, ének, zene teljesen inellőztessék. Te­
metésein összes költségei 158 frtot meg ne 
haladjanak

5. Ha feleségem túl él éngem, minthogy 
az esetben az állam kincstárból 250 frt te­
metési járulókot kap, felkérem őt, hogy fen­
tebbi kívánságom szerint megtakarítandó 100 
frtot adja az Erdélyi közművelődési egyesü­
letnek. (A megboldogult még életében meg­
váltotta o hagyományt).

6. — d, p. a könyvszekrényemben levő 
azon régi könyvek, melyek már mint régi 
nyomtatványok is bizonyos becsesei bírnak, 
adassanak a Nemzeti múzeumnak.

7. A magyarországi helvéthitü és iskolai 
alapnak hagyományozott 10 Irtot, tanúságot kí­
vánván tenni ez által is arról, hogy protes­
táns egyházamnak és hitvallásomnak próba 
lélekben híve voltam, s mint híve halok meg.

Ezek után Isteh áldását kívánom imádott 
Hazámra, a roagysr protestáns egyházra, sze­
retett feleségemre és egyetlen leányomra .

Leányomat különösen arra intem, hogyha 
férjhez menetelének ideje és alkalma elérkezik, 
választásában okos és óvatos legyen. Ne kö­
vesse vakon szivének valamely hirtelen tellob- 
banását, de ne is kösse életét oly férfihoz, ki 
iránt benső vonzalmat nem érez. Boldogságot 
a házas életben csak úgy remélhet, ha oly 
férje lesz, ki szeretettre és tiszteletérn egy­
aránt érdemes. De ha ily férfira akad, a há­
zassági frigy megkötésében ne tekintse aka­
dálynak az esetleges vallási külömbséget. Is­
tennek legjobban tetsző hitvallás az erkölcs 
és becsület. Nincs igazuk azoknak, kik azt 
prédikálják, hogy a vegyes házasságon nincs 
Isten áldása, gyülölség magvait hintik szét a 
keresztyének közé, de sikertelenül fáradoznak, 
mert a Krisztus vallása a szeretet vallásaI 
Ez az én hitem, ehez ragaszkodom annál is 
i ikább mert azt tapasztalom, hogy a vegyes 
házasságnak gépen azok a főüldözői, kiknek 
fogalmuk sincs arról, hogy mi a tisztességes 
házas élei ! Végül lelkére kötöm kedves leá­
nyomnak, hogy legyen erkölcsös és istenfélő 
s ha netán gyermekei lesznek, a okát is ne­
velje erényben, isten félelemben és hazasze­
retetben ! Legyen meggyőződve, hogy szerete­
tem és áldásom élto semmi viszontagságai közt 
el nem hagyja, de azért mégis iparkodjék, 
hogy azokra mindenkor méltó legyen.

1896 január 25-iki végrendeletében az 
eltemetésére vonatkozó rendelkezéseket meg­
újította, azzal is, hogy családja tagjait eltil­
totta koszorú adástól, s e végrendelet hátára 
megfogalmazta gyászjelentését.

A mi bálunk. Városszerte nagyban ké­
szülődnek a szép leányok és asszonyok a függ. 
és 48-as párt szombaton megtartandó báljára. 
A terem minden bizonynyal szűknek fog bi­
zonyulni. A bál érdekes-égét különösen emelni 
fogja az a körülmény, hogy nagyon sok füg­
getlenségi párti képviselő Ígérte meg a ren­
dezőségnek részvételét. Dr. Basso Arnoux, 
Kossuth Lajosnak számos éveken át volt hü 
orvosa éppen erre a bálra jón el Debreczen - 
be. Egyszóval mondhatjuk, hogy olyan kelle­
mes és családias mulatság, ahol oly jól érezné 
magát mindenki, mint a hogy a Korona dísz­
termében a szombati bálon, nem volt és nem 
is lesz több az idén.

* Elitéit képviselők. A királyi kúria 
első büntető tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta 
W e k e r 1 e Sándor volt miniszterelnök saj­
tóperét. A Magyarország 1894. évi május 15-iki 
számában »Óriási korrupezió« czim alatt dr. 
Holló Lajos orsz. képviselő aláírásával, 
másnap, május 17-én pedig »A botrány« czim 
alatt B a rtba Miklós orsz. képviselő aláírá­
sával megjelent czikkekért dr. We k er le 
Sándor, volt miniszterelnök, meghatalmazása 
folytán a közvádló emelt vádat a két czikk 
szerzője ellen nyilvános rágalmazás és becsü­
letsértés czimen. Az esküdtszék a vétkességet 
kimondotta, a sajtó bíróság a verdikt alapján 
Holló Lajos és Bariba Miklós ország­
gyűlési képviselőket, mint szerzőket a btk. 238 
259., és 262. §§-ai alapján dr. Wekerle Sán­
dor, Magyarország volt miniszterelnöke ellen 
elkövetett nyilvános rágalmazás és becsület- 
sértés vétsége miatt hat havi fogházra és be 
nem hajihatás esetére további 3 havi fog­
házra változtatandó 1000 forint pénzbüntetésre. 
Az Ítélet ellen természetesen mind a két vád­
lott semmiségi panaszt adott be, melyet a 
kúria I. tanácsa Czorda Bódog, a kúria má­
sodelnökének elnöklete alatt dr. Székely Fe- 
rencz kúriai biró előadása alapján tegnap tár­
gyalt. A beadóit semmiségi panaszt elvetette a 
kúria, s e szerint az Ítélet jogerőssé vált.

* Gazdasági egyesület közgyűlése. A 
gazdasági egyesület — mint azt lapunk tegna­
pi számában is említettük — folyó hó 16-án, 
vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg évi

rendes közgyűlését, a gazdasági tanintézet lle. 
lyiségeiben. A közgyűlés tárgyai: évi jelentés 
pénztári jelentés, miniszteri leiratok tárgyalása 
titkár választás, mezőőii intézmény ellem’ 
kérvény és több apróbb ügy, közgyűlésen való 
számos megjelenésre ez utón is felkéri az el- 
nökság a gázdasági egyésület tagjait.

* Beteg a nagyasszony. Az egész or. 
szágot bizonyára szomorúsággal töltötte el az 
a hír, melyet a pesti lapok hoztak arról, hogy 
Rnttkayné Kossuth Lujza, a megboldo­
gult kormányzó húga súlyos beteg. Most öröm­
mel értesítjük olvasóinkat arról, hogy a nagy 
beteg állapota lassan ugyan, de folytonosan 
javul. A betegség ugyan annyira kimerhette 
az agg matróna fizikai erejét, hogy az ágyat 
egyelőre még nem képes elhagyni, de orvosa 
reméli, hogy egészsége rövid idő alatt helyreáll.

JÁMBOR MIHÁLY. H--Sáms0BÍ lu,ió- 
silónk tegnapelőtt!

kelettel a következő szomorú értesit-ist küldte 
lapunknak : Nagy gyásza van községünknek de 
leginkább a helybeli ev. ref. Egyháznak, mert 
szeretett főgondnoka : dancsházy J á m b o r 
Mihály ur, nyugalomba vonult községi orvos, 
hazánk függetlenségéért vívott harezunkban, 
több csatában részt vett bátor katona, folyó 
hó 10-én, este 10 órakor 6 heti súlyos szen­
vedés után jobb hazába költözött. — Hogy ki 
volt a megboldogult ? azt nekem felesleges 
részleteznem, mert cselekedetei szebben be­
szélnek minden ékes szónál. Eléggé jelemzik 
nemes szivét, s ember baratí szeretet azon 
tettei, hogy 20.000 frtnál többét érő m.-keresz­
tesi földbirtokát, egy ott alapítandó leányne­
velő intézetre hagyta. Megemlékezett a debre­
czeni ev. ref főiskoláról is, — hol a felsőbb 
gymnáziumi osztályokat végezte, hagyván te­
temes özszeget prolestánsi á'dozat készséggel. 
AiJott p ír száz frtot a h.-sámsoni ev. ref. egy­
háznak : 100 frtot s helybeli kaszinónak, 50 
frtot a mensa académlkának Bpesten. — Itt 
felnem sorolható adománya másfelé és, több 
ezer frtra rúg. — Szegényebb sorsú rokonait 
— mert gyermekeit az ég magához szólította — 
édes fiaiként gyámolította, segélyezte és ne­
veltette. Vannak rokonai, kiket egesz iskolai 
pályájukon ő taníttatott, s közülök nem egy, 
ma tekintélyes állást foglal el a társadalom­
ban. — Nemes szive szereién ek melegét az 
idegenekkel is nem egyszer éreztette, mert jól 
esett lelkének, ha másokkal jót iehetett. Igazi 
protestáns a szó legnemesebb értelmében — 
Haza j á n a k h ü fi a, s enek tel­
jes függetlenségéért óhsjtozó gyermeke volt, 
Mindig a legszélsőbb ellenzékiek közé tartozott, 
de a polgári házasságot mindig kárhoztatta ; 
nem fanatimusból, de aggályai voltak becsü­
letes lelkének, mert szerinte a hazára ebből 
nem sok jó számíthatott. Most már ez sem 
bántja ! 83 ávi küzdelmes élet után életére a 
névpartott, hol sokszor hánykodó hajója vég­
kikötőre ért. Legyen áldott em'éke ! Áldás 
poraira I

* Sertéskivitel Ausztriába. Az osztrák 
belügym niszter hirdetménye szerint a serté­
seknek Békés. Kolozs, Szilágy, Tolna, Toruntái 
vármegyék, valamint Baja, Pancsova, Versecz 
városok területéről való bevitelét fellépett ser­
tésvész miatt megtiltotta. Azonban a bécsi 
nagy vágóhídra, a már régebben ismertetett 
feltételek mellett a seriésszállitás meg van en­
gedve A vágóhídon megvizsgált egészségi bi- 
zonyitványnyal ellátott sertéshús az ország 
területére is beszállítható.

* Uj marharakodó állomások. A föld- 
mivelésügyi miniszter arról értesíti Debreczen 
sz. kir város törvényhatóságát, hogy a magy- 
kir. államvasutak vonalán Hajdumegyc terüle­
tén fekvő Nagyhát állomást és Nagymaja meg­
álló helyet, Jásznagykunszolnok vármegye te­
rületén fekvő Pusztafenyő állomást. Pest-Vili8- 
Solt-Kiskun vármegye területén fekvő Kerek­
egyháza és Izsák állomásokat és Zalavárme- 
gye területén fekvő Fürje állomást marha­
rakodó állomásokul engedélyezte és a marha- 
rakodó állomásokhoz pótlóiig bejegyeztetni
rendelte.
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* Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
Deu'sch János debreczeni lakos vezetéknevé­
nek Németre való változtatását a város ható­
ságához intézett leiratával megengedte.

* H. böszörményi hírek. A szomszéd 
Hajdúböszörmény városának közgyűlése nem­
régiben szervezeti szabályzatot dolgoztatott ki 
a város közigazgatásának javítása czéljából. 
Több uj állás szervezését s egyes tisztviselők 
fizetésének javítását látták szükségesnek. A 
köygyülés azonban, az általa kiküldött bizott­
ság előterjesztette javaslatát, moggondolta 
dolgot, s kimondta, hogy «legyen úgy mint ré­
gen volt.« E helyen említjük meg azt is, hogy 
a väros a milleniumi bandériumban való rész 
vételre id. Sóvágó Gábor 1848-49-iki honvédet 
választotta meg. A még mindig deli banderis 
ta 76 éves.

* Elfogott kéregető. B a k o n d i Jakab 
már napok óta csak azzal tartotta fenn ma 
gát, hogy házról-házra járva kéregetett és a 
mi keze ügyébe akadt és könnyen elvihető 
volt, azt el is emelte. Tegnap is a Csapó- 
utcza egyik házából lopott el egy két fedelii 
ezüst órát és egy ezüst lánczot. De a házban 
hamar észrevették a tárgyak eltűnését és még 
elég jókor szaladtak ki, hogy a szomszédház 
hói kijövő koldusnál megláthassák az ezüst 
láncznak kifityegő végét. A rögtön előhívott 
34. számú rendőr azonnal megmotozta és a 
következőket találta nála: 1 hajkefét, 1 törül­
közőt 0. R. monogrammal, 1 kétfedelű ezüst 
órát lánczczal, 1 ollót, 1 drb pénztárczát 3 
korona tartalommal, 1 itatóshengert és 1 vizes 
poharat. A rendőrség kihallgatta a veszedel­
mes tolvajt és a vizsgálati iratokat áttette a 
kir. ügyészséghez.

x A filléres fűzetek megjelent I-ső soro­
zata kapható Hoffmann és Társa könyv­
nyomdájában. Csíki: Imakönyvecske 10 kr. 
Porzsolt: Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K. La­
jos : Méri Balogh Ádám 4 kr. A Gönczy-egylet 
filléres füzetei külömben valamennyi helybeli 
könvkereskedésben kaphatók.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 12.

Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Balogh Géza, Molnár Antal, 

Perczel Béni.
A kormány részéről jelen vannak Bánfly 

Dezső, Wlassics Gyula, Erdély Sándor.
Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolva­

sása és hitelesítése után következett a napi­
rend szerint a közoktatásügyi költségvetés 
tárgyalása.

Pulszky Ágost, Sima Ferenczczel polé- 
inizált.

Z e 1 e n y á k János (néppárti) az egész 
országot korrupczióval vádolta. A legközelebbi 
áldozata a korrupcziónak.

P e r c z e 1 Dezső belügyminisztor lesz, 
ki a slavuniai vasutak igazgatóságában együtt 
ült a Haas-Deutseh-féle konzerczium embére- 
• vei, még minisztersége után félévre is. Kor­
rumpálva van a papság is, mert a kormány 
szekerét tolják.

C s á k y Albin \V e k e r 1 e Sándor teg­
napi kijelentéseit teljesen magáévé tette. Iga­
zolja eljárásukat azzal, hogy a képvásárláso­
kat nem lett volna szabad dobra ütniök. A 
felelősséget elválalja a Wekerle kormánynyal 
együtt. Az osztó igazság őt úgy érje tettükért, 
mint kollégáit. Kegyelmet nem kér senkitől. 
(Nagy tetszés jobbról.)

P e r c z e 1 Dezső belügyminiszter Z e- 
lenyáknak felel ; kijelenti, hogy valót­
lanságot mondott, mert a slavoniai vasutak 
alelnökségéről még miniszterré történt kine- 
veztetése előtt, vagyis inkább az eskütétel 
előtt két nappal lemondott.

Horánszky Nándor tartott ezután 
nagy hatású beszédet, melyben a miniszteri 
felelősség hangoztatását nevetségesnek tartja,

különösen akkor, ha a vizsgalat megindítását 
megakadályozzák. Wekerle argumentumait meg­
cáfolja, s kijelenti, hogy tegnapi beszédje nem 
volt egyéb, mint hangulat csinálás.

Horánszky beszéde után az elnök öt 
pereire felfüggesztette az ülést.

Szünet után Eötvös Károly tar­
totta meg beszédét, mely rendkívüli hatást 
keltett. Beszédje elején Zelenyákkal polemi­
zált az egész Ház derültsége közben. Majd 
áttérve a P u 1 s z k y-ügyre felelőssé teszi 
a kultuszminiszteri az óriási rendetlenség, 
miatt, mely az országos képtárban uraik o din 
A drága képek össze-vissza vannak, hányva 
keret nélkül egymásra dobálva a raktárban.

Két órakor még mindig Eötvös Károly 
beszélt.

A képviselőhöz feloszlatása.
Budapest, február 12. (A Debreczen 

ered. táv.) A képviselőház feloszlatásával 
foglalkoznak újabban a politikai körök. 
Még a félhivatalos szócsövek sem ta­
gadják annak közeli eshetőségét, s bár 
burkoltan, de félre nem magyarázhatóan 
Írnak az országgyűlés hjrteleni felosz­
latásáról, mi szoros összefüggésben van 
a leleplezésekkel. Tegnap egy fővárosi 
hírlapíró előtt Ugrón Gábor hosszabban 
nyilatkozott a kérdésről.

Az mságiró azon kérdésére, hogy 
foglalkozott-e a tegnapi miniszterlanács 
a képviselőház feloszlatásával s az uj 
választásokból kifolyó eshetőségekkel,azt 
felelte Ugrón, hogy nem hiszi, hogy a 
kormány fel merné oszlatni a képviselő­
házat s különösen most, mert a kor­
mányra nagyon rosszul ütnének ki a vá­
lasztások. Ez annyival is inkább való­
színűbb, mivel az ellenzék a mostani 
korrupezionális kormányzati rendszer le­
leplezésével nagy előnyben van a kor­
mánypárt felett.

Wekerle Sándort tegnapi fellépése 
felől pedig úgy nyilatkozott Ugrón, hogy 
régen tudták azt, miszerint Wekerte 
végtelenül gyűlöli Szapáryt, de a tegnapi 
fellépése ellene mégis nagyon tapintatlan 
volt. Ugrón ezután azt mondta, hogy ő 
a kibontakozást ebből a zűrzavarból csak 
abban látja, hogy a kormánypárt szine- 
lavából, a pártonkivüliekből és a nem 
zeti pártból egy u j p á r t alakút 
n a. Véleménye szerint azonban, ha az 
újjászületést nem tudják elég hamaro­
san megcsinálni, akkor a 67-es alap 
minden bizonynyal megbukik. Ha 
azonban sikerül létrehozni ezt az uj 
pártot, akkor a közjogi ellenzék is meg- 
erősbödik.

Elhunyt színigazgató.
Budapest, február 12, (A Debr. ered. táv,) 

Szalkay Lajos jelenleg iglói Szepesmegye szia­
igazgató tegnap hirtelen elhunyt. Szalkay ha­
lálát fájlalják, mert színtársulatával a felvidé­
ken a magyarosítás terén missiót teljesíteti.

Ferdinánd elismertetése.
Budapest, február 12. A Debr. ered. táv 

A dicsőség glóriája ragyog ma Bulgária feje­
delmére, a talpnyaló Ferdinándra, ugyanis a 
szultán, mint budapesti tudósítónk táviratozza, 
tegnap Ferdinándot elismerte Bulgária 
szuverénjének, s egyben megbízta a tö­
rök nagyköveteket, hogy eszközöljék ki a nagy­
hatalmaknál a többi kormányok hozzájárulá­
sát. Beavatott körökben azt beszélik, hogy Fer­
dinánd elismertetese Oroszország béfolyásának, 
mely most a leghatalmasabb köszönhető ! A 
Boris herezeg apja tehát valóságos fejedelem 
lett, 8 nemsokára király is lesz, mert lehetet

sa a czár szivét — annál inkábbb, mert ha 
jól meggondoljuk, a czárnak nem is igen volt 
oka haragra. Csak bölcsen azt skarta, ho.y 
Ferdinánd ur égessen el előbb maga mögött 
minden hajót, mielőtt az orosz védelem révébe 
befogadják. Nincs benne kétség, hogy a feje­
delmi st: éberrel szemben ez az óvatosság nem 
volt felesleges, mert a fiatal ur egy délszláv 
tulájdouságot már levitt magával Bolgáror­
szágba : a kétszínűséget.

Egy, lapunk zártakor vett újabb távirati 
jelentés tudatja, ma nagy ünnepségekkel vár­
ták Zsófiában a szultán két követet, kik Fer­
dinand fejedelemnek hozták a szultányelismer- 
tetéset szuverén uralkodóvá.

Ugyancsak ma a szultán felhívást inté­
zett az európai nagy hatalmakhoz, hogy is­
merjék el Ferdinándot.

XIII. Leó pápa azonesetben ha Boris 
herczeg az orthodox hitre áttér, — Ferdinán­
dot ugyanazon a napon kiátkozza.

Klementina főherczegnő Ferdinánd 
anyja még egyszer megpróbálja kiengesztelni 
a pápát.

Benczúr ezredév! festménye.
Budapest, febr, 11. (A »Debreczen« 

eredeti távirata.) Benczúr Gyula kivaló 
festőművészünk tudvalevőleg egy remek mű­
emlékek csoportozatot állít össze, melyet az 
ezredévi kiállításon fog kiállítani. A műemlék 
csoporlozaton serényen dolgozik B nczur mű­
termében s a hét vezér alakját már tökélete­
sen elkészítette. A gyönyörű mil'eun umi em­
lék. Benczúr egyik örökszép alakítása leend 
es bizonyára feledhetetlenné gfogja tenni az ő 
utkotó képességét. A festményt e hó második 
felében kiállítja a kitűnő művész.

Vidéki tenorista az operában.
Budapest, febr. 12. (A »Debreczen« ere­

deti távirata) N o p c s a báró a budapesti 
m. kir. operaház intendánsa K á 1 d y Gyula 
operaházi igazgató ajánlatára Mezei Mi­
hályt, L es z k a y aradi színigazgató tenoris­
táját, az operaházhoz szerződtette Káldi Gyula 
a vidéken tett kőrútjában ismerte meg a ki­
tűnő hangú tenoristát, ki csak egy évvel ez­
előtt tért haza a külföldről, hol leginkább
Németországban tartózkodott ott 
aWeinmlri operaház volt első énekese 
Az uj opera- tag már ez évben elfoglalja ál­
lását, hogy a millenniumi évében Budapesten 
ragyogtathassa művészetét.

Fulszky szabad lábra helyezése.
Bpest, február 12. (A Debreczen eredeti 

táv) Fulszky Károly hozzátartozói a sikkasztó 
szabadlábra helyezését kérték a törvényszék­
től. E felett a törvényszék ma d. u. fog ha­
tározni s mindeneseire megtagadfa e kérelmet 
azon indoknál fogva, melylye! Takács Zoltán- 
uak tanúsítványi kérelmét elutasították.

Márkus Emilia a férjénél.
Budapest, február 12. A D ibr. ered. táv 

Pulszky Károlyt, a sikkasztó képtár! igaz­
gatót ma délelőtt meglátogatta neje. Markus 
Emilia a fogházban. E találkozásnál jelen volt. 
Bölönyi vizsgálóbíró is. A találkozás rendkí­
vül megható volt, a férj és feleség zokogva 
ölelték meg egymást. A vizsgálóbíróra e jele­
net azt a benyomást tette, hogy a sikkasztó 
Pulszky — épelméjű.

Ö felsége uj trónja.
Budapest, február 12 A Debr. ered. táv. 

A király az ezredévi ünnepségekre uj trón. 
készíttet magának, mivel a régi állítólag mar 
nem felel meg a czélnak.

Munkácsy hazajön.
Budapest, február 12. A Debr. ered. táv 

Munkácsy Mihály, ki most Párisban sú­
lyos betegen fekszik, elfogadta a magyar kor­
mány ajánlatát s a millenniumra már állan­
dóan itthon lesz. A szépművészeti múzeum 
igazgatóságát már elfogadta, s műtermét is 
már április hó elején Budapestre helyezi, ü 
maga és felesége csak április végén hagyják

len, hogy a Ferdinánd herczeg alázkodása és jel végleg Párisi az ottani magyarság sajnála- 
has’oncsuszása végre-valahára meg ne lágyít-1 ára, de az egész ország osztatlan örömére.

1896. február 12.
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MUTATÓ TÁBLA.
Füg get leniéi! ktinyvtir, nyitva kedd, csiitü 

tökön és szombaton este (5—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
Népkönyv ár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig

A Gönezy-oeyosttlet „Otthona a kereste 
akadém ia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:
Délelőtt:

Hétfőn ) [1 —12 óráig.
Csütörtökö ii)
Kedden )
Szerdán ) g„j [ óráig.
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2 6 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Február 15 A függetlenségi és 

48-as párt bálja a „Korona'1 — díszter­
mében.

Február 15. A jogász és tisztviselői kör tancz- 
vigalma a Bikában.

Fibru ír 18. Az ág. ev. lilléregylet Ibeaestélye 
a bikában. ...

M.irez.ns öl Debreczen város balja a Bi­
kában. ,

Sz. Dávid Istvánnál zenc-estely Vasárnap 
Veres Tóni. kedden Rácz Károly és pénteken Magyari

A hir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—ö óra közt, vasárnap és ünnep 
napon (l. e. I i 1 óra közt. Gviijtoszokrénybői a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon <1. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

Vidék.*)
— Derecskéi élet.

Kaptuk e levelet lapunknak régi barátja-
egész terje-

Muliitságok.

té-

Tüzoltóbál H.-Nánáson. A h.nánási 
derék lüzohók nemcsak az tgő házak s ti sa­
ját szomjuk eloltásában, hanem a holló leá­
nyok és mennyecskék sziveiknek lángra lob­
ba ntásában is nagymesterek. Most Így, mint 
bennünket értesítőnek tánezvigalmat rendez­
nek, melyre most bocsájiotiák ki a meghívó­
kat a követte ő tartalommal : A hajdu-nánási 
önkéntes tűzoltó egylet saját pénztára javára 
lHUö-ik év február hó 22-ilc napján, azaz 
szombaton a »nagy vendéglő« diszterinében 
zti'tkörü tánczvigalmat. rendez, a rendezőség. 
Bel pti-jegy : férfiaknak üO, nőknek 40 kr. —• 
Feliilfizeiések kőszön-itiel fogadtatnak és hír­
lapi lag nyugtáztatnuk. Ételekről és italokról 
mérsékelt áron gondoskodva leend. — .legyek 
előre válthatók Kovács Lajos főparancsnok 
urnái, az őrszobában es este a pénztárnál. — 
Kezdete este ö órakor.

Pillér egylet teaestélye. A f. hó 18-án, 
kedden tartandó teaestéire a meghívók szét­
küldetlek. Megtörténhetett azonban, hogy egye­
sek tévedésből, elégtelen ez önzés vagy a név­
sor hiányos volta miatt meghívót nem kaptak 
Mindazok, kik ilyenre igényt tartanak szí­
veskedjenek ez iránt az Alföldi Takarékpénz­
tárba Handtel Vilmos úrhoz fordulni. Jegyek 
előre válthatók Benyács Emil, Buzagb János, 
Szentkiaályi Tivadar, Zádor Lajos és Gyürky 
Sándor urak üzleteiben.

Püspökladányi népkör bálja. A Püs- 
pök-Ladanyi népkor lolyó hó 9-én a vendéglő 
dísztermében sikerült láncz estélyi rendezed a 
saját könyvtára javára, a melyen igen szép 
számú közönség jelent meg, s a mindenütt 
nyilvánuló jókedv jó zene rgészen a reggel 
órákig együft tartotté a bálon megjeleni kö­
zönséget.

Törvényszék.
Hnsz forinton alóli perek. Kereskedői 

körökben nagy elégedetlenséggel fogadták, a 
mikor a kurta nemrég oly értelmű döntvényt 
hozott, hogy a 20 forinton aluli pírok uem 
kereskedelmi bíróság elé tartoznak, hanem ba- 
gatel eljárás alá esnek. A kúria legutóbbi tel­
jes ülésében ismét azt mondotta ki, hogy a 
20 forint értéket meg nem haladó követelés 
érvenytelenitésére irányuló kereset a községi 
bírósági eljárás alá tartozik abban az esetben 
is, a mikor az ügylet, melyből a követelési 
igény származik, az alperesre nézve kereske­
delmi ügyletet kéjiez

tói, s közérdekű voltánál fogva 
delmében közöljük :

Tekintetes szerkesztő ur !
Becses lapja folyó évi február 4-én meg­

jelent 29-1 k számában »Derecske! élet» czim- 
mel egy oly közlemény hu ott napvilágot, — 
melynek «gyes kitételei engem úgy igyekeznek 
n nagyérdemű olvasóközönség előtt feltüntetni, 
mint a ki egyik társadalmi osztályt a má­
sára uszítja. — Sem a ezé'hoz, sem az es1 - 
közhöz, rnelylyet e szándék meg akar való- 
,-ittatni, más szavam nincs, minthogy megve 
lésre mé tők. Íme beszéljenek maguk a 
ny< k :

Sem olyan nagy ember nem vagyok. - 
hogy rögtönzött beszédekét teremtsek, sem 
olyan kicsiny, hogy az általam bárminő alkal­
makkor elmondottakból szorulás esetén vala­
mit eltagadjak ; de meg oly ügyetlen sem, 
hogy a rágalmazók pörölyével, azokhoz a nvL 
a számon kijöttek, valamit hozzá engedjek 
kalapálni, avagy azokból valamit elkovácsolni, 
azért kiindulva azon elvből, hogy a szó el­
repül. az irás megmarad, nálam is megvan a 
szerény tehe'ségeiket teljesen ismerő egyének 
azon tulajdona, hogy a mit mondani akarna . 
leteszik előbb papírra. S úgy latom, mint 
máskor, c szokásomnak most is megvan a 
hasznos gyümölcse : mert az általam elmon­
dott s tudósitó által a hátrányomra ugyan­
csak jól kiszínezett beszéd, «melynek ott 
helye sem volt» szerinte teljesen szövegé­
ben ez:

»Tisztelt polgártársak ! Szeretett bará­
taim ! Ember és igy gyarló vagyok én is ; 
tulajdonítsák tehát ezen emberi gyarlóságnak, 
h í teljes őszinteséggel k nyilatkoztatom, hogy 
ez a nem kért, nem várt, nőm keresett 1. - 
tüntet-s, — melylyel önök engem e tiszt 
letreméttó egylet alelnöki székébe emeltei 
ma szivemnek lelkemnek jól esik. Fogadják 
érte hálás köszönetéin. S a midőn ünnepélye­
sen Ígérem, hogy ezen egylet felvirágoz ,tá- 
sáért szerény anyagi s szellemi tehetségeim­
től lelhetfileg minden lehetőt e'követek, «gyár­
ikkor engedjék meg, hogy becses türelmüket 
par perczig igénybe véve elmondhassam önök­
nek röviden, hogy most írtért bir rám külö­
nös becsesei az itt jelenlevők nagy többsé­
gétől máskor is hálásan vett csekélységem 
fele ir >nyúló bizalom.

»Jiil tudják önök, bogy mint egyik ha­
zafias dalunk mondja : —- Ezer esztendeje 
annak, hogy a magyarok lit laknak — s ezen 
ezeredik ev emlékére, még ott is béke-jobbot 
nyújtanak egymásnak az ellenfelek, hol az el 
vek melleit való küzdés nemcsak erkölcsi, ha­
nem hazríias szent kötelesség. — Bizonyára 
tudják önök, hogy e béke a parlamentből óhajt 
hazánk virányaira jól te vő szellemként min­
denüvé elszállani. S vájjon ez áldásthozó Is­
tenbékének van-e nálunk csak egy halvány 
reménysugár» is? Fájdalom, nincs! Mert íme 
tekintsük meg csak közönségünk ez évi ese­
ményeit, mit fogunk látni ? Viszályt ' ■ gyűlö­
letet mindenütt, szeretetet és békét _ehol. — 
Jól tudjak önök, hogy városunkban, tehát e 
tiszta magyar közönség kebelében egy szép 
fejlődésnek indult egyletet az úgynevezett ke­
resztyén iparoskört felemésztette a felekezeti 
gyülö'küdés pusztító tüze ; a 28 év óta fenn­
álló kaszinót, hol napi nehéz munkánk vég­
zésé után sokunknak volt testet s lelket üdítő 
kelemes oáz, a sértett hiúság s oktalan gyű­
lölet vad kifakadásai, adná Isten, hogy hamis 
próféta legyek, a végpusztulás szélére juttat 
ták. Ezekt t uraim én fajialom; fájlalom pedig 
egyszerűen azért, mert mint e városnak egyik 
szerény polgára és hü fia, csak örülni tudtam, 
mikor ennek kebelében a kultur-intézmények 
letesülését s azok erőabödését szemlélhette!) 
Megvallom tehát, miszer nt féltem, hogy a i 
szály magva!, — melyek gondos kezekkel hin- 
tegettetiek az egylet tagjai között is, — meg­
térniük itt is élvezhetetlen gyümölcseiket ; d- 
hála s elismerés érte Derecske tisztelettudó 
józan gondolkozása polgárságának, az egylet-

*) Térszüke miatt késett

ben az egység, a béke úgy látom szilárdul áll 
S hogy ez igv van, az annak az érteim,,, 
polgárságnak tulajdonítandó, mely a valódi ér* 
demek előtt, még politikai ellenfeleivel sze,n" 
ben is, ki tudta, akarta mutatni mindig tisz­
tele teljes hódolatát.

A midőn ez iránt teljes elismerésemet 
nyilvánítom, engedjék meg elmondanom a má­
sik okot is, mely előttem a felém irányult bi- 
zalmat kiválóan becsessé teszi. Bizonyára 
önök is hallották már, hogy van Derecskén 
egy remek tábor, melynek jelszava ez : ]- a 
tanítókkal! mindenünnen vic»za kell őket szó. 
ritani, a hol tért foglaltak! össze kell törni 
azt a testületet! majd letöröm én a szarvú- 
kai! majd beadom én a keserű labdacsott 
Sőt van a tábornak olyan vitéz tagja is, a 
melyik bátran kivágta, hogy vagy ő" pusztul 
el Derecskéről, vagy Uray tanító. ltot uraim e 
fenyegetőzésekre szabad legyei; kinyilatkoz­
tatnom, miszerint ezek oly egyénektől jöhet­
nek, a kik által — a közügy, közvagyon s 
közmorál hátránya nélkül — a tanítóság je- 
lentekeny része vukeszköznek nem enge Ite 
magát felhasználtatni.

Tehát a 19-ik század utolsó negyedében, 
mikor az ököl-jog korszaka caak mint rém me­
se áll elöltünk, mikor létünket szellemi fegy­
verekkel kell és lehet biztosítanunk : ily csa­
takiáltások mellett üzentek Derecskén egyes 
képzelt nagyságok pusz iló háborút a befolyá­
sos tanítók ellen. Méltó fegyver a havezosók- 
hoz. Le a tanítókkal, tehat a társadalom azon 
osztályával, melyre az édesapa büszkeségét, az 
édesanya legdrágább kincsét, gyermekeit bíz­
za, azért hogy az lélek- és kedélyviiágában 
fölépítse az Istenség megösmerésének éa ima- 
dasának szent templomál. Össze kell törni azon 
hivatalnoki karnak a tekintélyei, a mely ma­
gasztos hivatásának tekinti a hazaszeretet sze.U 
lángját úgy gyújtani meg a gyermeki szivek­
ben, hogy örökkön-örökké lobogjon. Meg kell 
semmisíteni azon tanítók befolyását, af kik 
munkásságra, józan életre, a törvények s azon 
végrehajtóinak tiszteletére tanítják nemesük 
szóval, hanem pé'dáikkal is a polgárság ez­
reit. Le kell törni a szarvukat azoknak a ta­
nítóknak, kik lelkűk egész tisztaságává1, szivük 
egész melegével oda hatnak, hogy mind nö­
vendékeik, mind a befolyásuk alatt álló pol­
gárok gyönyörűségüket leljék a tiszta erköl­
csökben. mert örök igazság, hogy : »Minden 
ország támasza s laipköve a ti-z a erkölcs/ 
Be kell adni a keserű labdacsokat azoknak a 
tani óknak, a kik szerény fizetéseikből a köz­
ségünkben eddig fennálló kuVurnlézmények 
felvirágoztatásáért nemc-ak együtt, de egyen­
ként is többet tettek, mint a most ellenünk 
mozgósított had háromnegyede együtt.

Ezek tehát azon okok, mélyen tiszt it 
polgártársaim melyek előttem e mai napol s 
az ezen elnyert megiiszieTetést örökbecsűre 
teszik. Fogadják érte ismételten kinyilatkozta­
tott hálás köszönetéinél. Hosszadalmas vol­
tomért elnézésüket reményelve s Isten á'dását 
kérve önökre s egyletünkre : kívánom, hogy 
éljenek sokáig.“

íme t. szerkesztő Ur s Nagyérdemű ol­
vasó, ez az a beszéd, mely tudósító szerint a 
fe izgult kedélyeket még ingerültebbé igyeke­
zett tenni s egyik társadalmi osztályt a má* 
síkra akarja uszilani. Ez az a beszéd, amely­
nek hatása alatt tudósiló ezt a jó tanácso 
adja : »Nyúljon mindenki kebelébe s aztán 
szónokoljon.« »Nem jó tűzzel játszani, mert 
éget az s a meggondolatlan, vagy tulbátor 
ember előbb utóbb magát sebzi meg vele. 
jó tanácsol megfogadtam, kebelembe nyúltam 
s az ott lakó biró azt felelte : „Bízzál fia® 
mert a józan közvéleményt azok, kik gyanú­
sítanak, piszkolnak mindenkit azért, hogy ma' 
gukhoz hasonló feketévé tegyék, nem fog) 
megtéveszteni soha. De ha még ez sikerülne i 
ideiglenesen, ekkor is lesz lelki erőin anna 
következményei elviselésére s bizonyára m™ 
fogok házról-házra járni sírva, oly dolgokká, 
melyekről ha kerékbe törik is a férfi, halig“ ■ 
Nem lesz jó a tűzzel játszani Tudósító 
Különben engedjen kifejezést adnom azon 
lekedésemnek, miszerint Önnek is, mint társai­
nak az fáj, hogy én, és nem Ön vagy 011 
közül egy, mondhattam el azt az al“lnokt
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szédet. Nem tudom, vigasztalásra, vagy boszu- 
ságra leend-e, de annyit kijelenthetek még, 
hogy az igen neheztelt alelnöki tisztségről csak 
a bekövetkezett elválasztás napjának reggelén 
értesültem, tehát tudomásom sem volt róla,sőt 
mi több, a gyűlésnek felé sem voltam mind­
addig, míg megválasztásom után értem nem 
küldtek.

És most, midőn ismételten felkérem a 
n. é. olvasó közönséget, miszerint úgy a »De­
recskéi élet« ezimen megjelent tudósítást, mint 
az általam elmondott s itt szószerint közlött 
alelnöki beszédet méltóztassék nagy figyelem­
mel elolvasni s azok alapján a tudósítóról és 
rólam ítéletet alkotni — magamat a T. Szer­
kesztő ur jóindulatába ajánlva, vagyok

Derecskén, 1896. febr. 7-én

Zsuzsánától ezek 212 p öl szőltőbirtoku- 
j kát 160 frt vételárért, Deli György és neje He­
gedűs Erzsébet veszik Őri Mihályiéi ennek 7 
hold 950(3] területű ondódi szántóföldjét 2200 
Irt vételárért. Özv. Tolvaj Jánosné Fekete Ju- 
linftna eladja cserebe 3308. sor számú házas 
telkét, Miskolczi János és neje Varga Zsuzsá- 
nának ezeknek hatvan-utezai kerti szőllőföld- 
jükért 1200 frt vételárért.Nádasdi János és 
neje Csige Julianna veszik Kerek Juliánná övz 
Győri Mihályné, Kerek Eszter, Ungvári József- 
né es Kerek Erzsébet Szekeres Andrásnétöl 
ezeknek 1178 sorszámú ház is telküket és en­
nek ondódi földjét 1900 frt vételárért. A d«b- 
reczeni timáJ-társulat veszi Kovács Lajostól 
ennek 2063 sz. ai háznak őt megillettó 1/195 
töd részét 6138 frt vételárért

alázatos szolgája
Uray Gyula.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Február 11.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rend" 

Óreg uehéz (pároukint —400 klgron felüli súlyban 
— —krig. 2. Öreg közép (párodként 300—400 klg 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (pároukint 320 
1 ‘gron felüli súlyban) 47—48 krig. 4. Fiatal közép pá- 

ouklnt 260— klgr, súlyban —47—krig. 5. Fiala 1
könnyű ípároukiu 250 klgmig terjedő súlyban)-----
kon felüli súlyban) 45.- Ili krig. 7. Közép (páronkin) 
220 —280 kilgr. súlyban) 44.-45 krig. Könnyű (pá-- 
miiként 220 klgrig terjedő súlyban) 43.-44 krig. 
ser:r bt : 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
48_49—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. súly­
ban) 45- 46—kri ;. II. Könnyű (páronkint 220 klgig tör­
ődő súlyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896. évi febr 
hú 3. napján völt készletben 33144 db. 1896 év febr 
liú. 3-ik napján felhajíalott — tarai). 1896 
febr. 1—5-ik. napján elszállittatott 32888 drb. 1896 
évi febr bő 5-ik napjára maradt készletbe, 33144 db’ 
Hízott-sertés forgalom változatlan

CSARNOK.

királyi tanácsosék.
— Regény. —

lila : Vértesy Arnold.
(Folytatás)

Ingatlanok forgalma. Kis József és ne­
je Zenerovics Gizella veszik Kovács József és 
neje Huszár Erzsébettől ezeknek ujosztásu 
szántó fó djüket 200 frt vételárért. Rácz Sán­
dor és Székely Erzsébet veszik Kovács János 
és Oláh Juliánnától ezeknek 3621. sorszámú 
házukat 1650 frt vételárért. László János és 
neje Tóth Julianna veszik Gál András és Szé­
kely Juliánnától ezeknek ujföldjüket 225 frt 
vételárért, Szatmári István veszi Szívós József 
és neje Szilágyi Zsuzsannától ezeknek 34 és 
fél □ öl csapókerti szőllőföldjüket a rajtalévő 
épületekkel 650 frt vételárért. Balogh Mihály 
és neje Sudan Zsuzsánna veszik Koos Ferencz 
éi neje Kertész Zsuzsannától ezeknek a deb- 
rcczen-puszta fancsikai 52 sztjkvben foglalt 
ingatlan birtokukat 2490 frt vételárért Deb- 
reczen sz. kir. város veszi Vas Juliánná előbb 
Bavta Jánosné, most Lukács Mihá yné és Barta 
Gábortól ezeknek csapókerti szőllőföldjüket 
1686 frt vételárért. Jobágy János és neje 
Ggyulai Róza veszik Borsay Sámueltől ennek 
hx<zál!ó bTtokat 4 40 frt vételárért. Gntyás 
Sándor veszi nejétől Molnár Ju iánnától ennek 
újkerti szőllőjének felerészét ajándékozás czi- 
mén 100 frt becsértékben! Jobbágy János és 
neje Bihari Juliánná veszik Fülöp Mihály és 
Nagy Juliánnától ezekn- k 2644. soorszámu 
házas telküket a rajta fekvő épületekkel és 
felszerelésekkel 2800 frt vételárért. Bignió 
Gyula veszi Ilelmecnihy Béla és neje Buttkay 
Polixénától ezeknek 1608 sztkvben foglalt in­
gatlan birtokukat 9500 frt vételárért. Ecsedi 
István és neje Szűcs Erzsébet veszik őzv. Al­
bert lstváuné, Török Juliánná úgyis mint kis­
korú gyermekei Albert, István, Jáliánna, Er 
zsébet," László, Béla, Gyula, tér. és törv. gyám­
jától ezeknek 5 hold 1000 □ öl területe on­
dód! szántóföldjüket 2000 frt vételárért. Ko­
vács János és neje Barla Julianna veszik Kiss 
János és neje Fazekas Zzuzsánnáiól ezeknek 
212qö1 lerüle’ü tégláskerti szőllőbiriokukat 
160 frt vételárért. Urbán György és neje Ba­
lász Mártha veszik Kiss János és neje Fazekas

Az öreg ember, a ki ott áll a szoba 
túlsó végében, szódán, komoran meghúzódva 
egy sarokban, nem érti, hogy miért ne hagy­
nák, hiszen a férje, hát hadd apolja.

De nem szól. Csak mikor már elment a 
fiatal nő, akkor jegyzi meg mogorván :

— Hót igy szokás az u”i népnél, hogy 
a feleség o t hagyja a férjét a halálos ágyán? 
És meg sem csókolja, meg sem siratja, pedig 
azt sem tudja, látja-e még élve holnap.

Az a. szony csilapitja férjét :
— Hiszen látod, András, hogy én küld­

tem el, én unszoltam.
— Láttam, felel az elkeseredett ember ; 

— de ha szeretné, nem hagyta volna itt.
Oh, azt nagyon jól tudja az anya is. de 

nem akarla bevall.ni. Nem nem. Isten 
ments, hogy fiának talán utolsó perezeit meg­
keserítse avval. Oh, hogyne szeretné Sarolta 
Gézát I Hogy ne szeretné ?

De ő maga egy pillanatig siucs csaló­
dásban. 0 maga tisztán látja, hogy Sarolta 
nem szered Gézát s csak a szánalom vezette 
ide.

Bármi vezette, csak jöjjön cl holnap újra 
és hozzon vigasztalást a szegény szenvedő 
fiúnak.

És Sarolta eljön. Minden nap eljön. Leül 
a beteg ágya mellé, részvéttel kérdezősködik 
hogy jobban van-é. vigasztaló szavakat intéz 
hozzá, néha egy pohár vizet ad neki, ha az 
inni kér s szemmel láthatólag örvend, hogy 
javul állapota.

Mert most már napról-napra javul. A 
gólyót szerencsésen kivettek a sebből, a láz 
csilapodott, aztán egészen is elmúlt, a seh 
heged s lassanként visszatér a beteg ereje.

Most már itt az ideje, hogy abba hagyja 
látogatásait, véli Sarolta. Talán már is tovább 
folytatta, mint kellett volna. Eleinte nem 
akart, csak addig maradni, mig szegény em­
ber élet és halál közt lebeg. De mikor látta 
hogy látogatása mennyire jól esik szegénynek 
s milyen jótékony befolyást gyakorol javulá­
sára, hát nem hagyhatta abba. Nem lehet oly 
kegyetlen.

így hilasztgalta napról napra, bár mind­
egyre jobban nyugtalankodott s vádolta önma­
gát, hogy oly reményeket ébreszt, melyeket 
beváltani nem akar. Ez a mindennapi érint­
kezés ebben a sajátságos helyzetben, midőn 
még mindig mint férj és feleség szerepeltek, 
nagy óvatosságot kívánt, hogy sem föl ne bá­
torítsa, sem meg ne sértse ezt a szegény em­
bert, kit kímélni kellett.

Mily könnyen lehetett félremagyarázni a 
női gyöngédség apró szolgálatait. Ha megiga­
zította a beteg feje alatt a vánkoit, elpirult, 
mert a szegény fiú hálás pillantásából azt a 
szerelmet olvashatta ki, melyet ő nem viszo- 
noshat.

Ridegebb lesz, tartózkodóbb lesz ezentúl, 
gondolta magában s megdöbbenve vette észre,

hogy ismét megfelejtkezett magáról a megiga­
zította a vánkost a beteg feje alatt,

Itt az ideje, nagyon itt az ideje, hogy 
végét szakítsa a látogatásoknak s őszintén 
bevalljon mindent. Az utóbbi napokban sűrűb­
ben váltott leveleket Cili nénivel s már a na- 
p >t is meghatározták, mikor utazik föl Sarolla 
Budapestre. De oly nehéz volt azt tudtára 
adni a betegnek, annak a szegény hiszékeny 
embernek, a ki bízik és remél.

Pedig mégis csak meg kell neki mondani 
egyszer, nem ámíthatja, nem hiteget heti to­
vább. De hogy mondja meg ? Oly mély szá­
nalmat érez a szegény fiatal ember iránt, 
hogy soha sem bírná neki szemtől-szembe 
megmondani.

Talán az anyjának szól ? De azt sem 
teheti. Valahányszor megkísérti, elakad ajkán 
a szó. Nem, ennek a gyöngéd, érzékenyszivii 
anyának, a ki oly rajongó szeretettel csügg 
fián, ennek el nem mondhatja. Nincs bátorsá­
ga hozzá.

S érzi, hogy napról napra kevesebb bá­
torsága lesz. Valami ismeretlen érzés kezd 
szivébe belopódzkodni, a mint ott ül ez egy­
szerű, csöndes, szelíd asszony mellett, valami 
ahitatos tisztelet.

Csodálkozva tekint reá a fiatal nő, mint 
valami felsőbb lényre, a kinek műiden szava 
oly gyöngéd és nemes lelket árul el. Hol ta­
nulta ez az egyszerű asszony, ennek a mes­
terembernek a felesége ezt a finomságot, mely 
minden tettén, minden szaván átrezeg ? Hogy 
emelkedhettek gondolatai ebben az alacsony 
légkörben oly eszményi magasra, hogy Sarolta 
néhá pirulva veszi észre, mennyivel tisztább 
és nemesebb ennek az egyszerű asszonynak a 
gondolkozása, mint az övé.

(Folyt köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
őszi búza szept.—oki.-re 
Uj búza őszre 1896. 
őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Ö«zi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

6.98 ■ 
7.17-

-7.00
-.18

6.43- 45

6.00-

4.35-

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. - 
búza szept.—okl.-reŐszi

Tavaszi :
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

márcz.—ápr.-re

6.91.—93

640-
4.09-

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 110. Páros bérlet 110. 

Csütörtök 1896 Február hó 18-án :

BRIGITTA.
Operette 3 felvonásban. írták : Paul Ferner 
és Antony Mars. Fordította : Makai Emil. Ze­
néjét szerzették : Gaston Serpette és Vidor 

Roger. (Rendező Tiszay Dezső.)
Személyek :

Chamoisel, iskolamester 
Brigitta, leánya 
Bretignyi Emil, Brigitta férje 
Castel-Brillant marquise, ezredes 
Hortenze, neje 
Legardette )
Picguoiseau ) hadnagyok 
Gourtebmte, kapitány 
Mulot
Nicole, cseléd Chamoiselnél 
Vincenlné, )
Bidouxné, ) Brigi'ta szomszédnői 
Briquetlné,)

Történik : Plersis-le Secber

Krémer J. 
Margó Zelma, 
Haday S 
Tiszay D. 
Pajor Emilia. 
Nádasy 
Szabó S. 
Erőss J. 
lfj. Németh. 
Galyassy. 
Takácsné. 
Boresainé. 
Hevessyné.
Idő: ma.
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Telefon 57—94.

FigyelmeztetésErdélyreszi bortermelők
A t. ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 

a Berger-féle élesztre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-g^mplmi buza-liszt, finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
maroni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony 
hajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb friss és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Ferencz-féle ház._______

Egy csomag élesztő 24 kr,, ismét eladóknak W\> engedmény,

HAJDÚ VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL Síi ljl
mineHIRDETMÉNY

Árverési hirdetmény.
:tk 28756A dubreczeni kir. jbiróságn 

1895. p. sz. végzése folytán kö/hirré téte­
tik, miszerint M. F. Keiner el Comp 
ezég részére üzv. Veres Lás/,Ióné debr. la­
kostól 153 Irt 60 kr tőke, ennek 1895. 
évi november hó 30 napjától számítandó 
6°/o kamatai és eddig összesen 50 Irt 13 
kr perköltség erejéig 1895. évi deczem­
ber he') 8-án bíróikig le és felnüoglalt 
681 írt 50 krra becsült bolti áruk és 
érték tárgyakból álló ingóságok 1896. 
évi február hó 28-án d. e. 9 órakor kez­
detét vendő és halvan-utcza 1099 sz, 
a. megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés melMt, szükség esetén becs­
áron alul is, el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi febr. hó 6-án.
Sugár Gyula

bir. kiküldött.

állás
lini
tak,
járőr
csín;
csak
szeri
tak
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szágl
hadit
pezle
laszti
vezet
ceti
még

Mindenféle

ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi

üzleti könyvek
félbőrkötésbenbőr posztó vagyegesz vászon,

megrendelte tők

Hoffmann és Társa
A ki köhög könyvnyomdájában

DEBRECZENhírnevesen elüsmert és mindig megbízható főpostával szemben, $
t .\/T>/lVT»T,/r\iT\/TVT\/TVTaTS<T»T\ /iyn^iTpTvTi/TV^ 'r\/T\)TVTVT\)T,/Tl<P^J> íDfti 
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egyik 
lornrii 
doth 
lül, s 
lenbe

KAISER
mell-czukorkát

Segít köhögés, rekedtség, mellkatarr- 
hus és elnyálkásodás ellen

Számos nyilatkozat által legjobb és leg­
olcsóbbnak etösmerve.
Csomagokban á 10 és 20 kr.

Biztos hatást
gyakorolnak a bevált és nagybecsű

KAISER
Prominczli-Caramé Mái

étvágytalanság, gyomorfájás és el 
rontott gyomor ellen. Ve'ódi csomagok 

ban Dr. ROTHSCHNEK V. EMIL 
gyógyszer tárában.

COGNAC mond,
zébe
de ez
vá. ár
Ferdii
nzulá:
mint

FRANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0NT0R. 
Mindenhol kapható.

VBértfiyotiséfl; BUDA ss BLOCHMANN, Budapest és Bécs,
kedeti

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben

mi';-
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